

中办国办印发《关于进一步加强财会监督工作的意见》

健全财会监督体制机制 提升财会监督效能

据新华社电 近日,中共中央办公厅、国务院印发了《关于进一步加强财会监督工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

针对此意见,财政部负责人回答了相关提问。

“党的十八大以来,财会监督在推进全面从严治党、维护中央政令畅通、规范财经秩序、促进经济社会健康发展等方面发挥了重要作用。”

位负责人说,但也要看到,财会监督工作还存在一些问题和短板,财经纪律松弛现象不同程度存在,亟需强化监督和治理规范。

“随着全面深化改革向纵深推进,健全完善党和国家监督体系进入到系统集成、协同高效的新阶段。”这位负责人说,该意见对新时代建立健全财会监督体系、完善工作机制等方面作出了顶层设计,对进一步健全党和国家监督体系、推进国家治理体系和治理能力

现代化,对进一步推进全面从严治党、维护中央政令畅通,对进一步健全财政职能、加强财务管理、严肃财经纪律、维护财经秩序等方面都具有重要意义。

据介绍,意见从明确财会监督的内涵和工作要求、构建财会监督体系、健全工作机制等方面,搭建起财会监督的“四梁八柱”,并在深化新时代财会监督理论和政策设计上有许多创新和亮点。

意见提出主要目标,到2025年构建起财政部门主责监督、有关部门

负责监督、各单位内部监督、相关中介机构执业监督、行业协会自律监督的财会监督体系;基本建立起各类监督主体横向协同,中央与地方纵向联动,财会监督与其他各类监督贯通协调的工作机制;财会监督法律制度更加健全,信息化水平明显提高,监督队伍素质不断提升,在规范财政财务管理、提高会计信息质量、维护财经纪律和市场经济秩序等方面发挥重要保障作用。



扫码看全文

我国今年发射3艘飞船 任务标识等你来设计

新华社北京2月15日电 中国载人航天工程办公室15日正式发布《2023年度载人航天飞行任务标识征集活动公告》,面向社会公开征集2023年度载人航天飞行任务标识。

这是中国载人航天工程历史上首次面向全国公开征集任务标识,主要征集天舟六号货运飞船飞行任务、神舟十六号载人飞行任务、神舟十七号载人飞行任务标识设计方案及其思路阐述。《公告》全文及条件要求等,可登录专题页面(http://www.cmse.gov.cn/hd-jl/bszjhd/)查询,截止日期为2023年3月6日24时。

中国空间站全面建成后,中国载人空间站工程正式进入应用与发展阶段,每年将发射2艘载人飞船、1至2艘货运飞船。按照飞行任务规划,计划2023年5月发射天舟六号货运飞船,5月发射神舟十六号载人飞船,10月发射神舟十七号载人飞船。

第一次全国自然灾害综合风险普查各项任务全面完成

我国城乡房屋建筑首次有了“数字身份证”

据央视新闻报道 国家减灾委、国务院普查办相关负责同志在昨日举行的国务院新闻办公室新闻发布会上表示,第一次全国自然灾害综合风险普查已全面完成了普查调查、数据质检和汇交任务,目前正在利用调查数据开展国家、省、市、县四级灾害风险评估与区划作业。

住房和城乡建设部相关负责同志在发布会上表示,该次普查第一次全面摸清了全国房屋建筑和市政设施的“家底”,形成了具有空间位置和物理属性的房屋建筑海量数据,城乡房屋建筑第一次有了“数字身份证”;第一次摸清了全国森林可燃物载量的“家底”,为我国森林草原火灾防治提供了重要基础;全面调查了1949年以来89场重大地震灾害、洪涝灾害、台风灾害、森林草原火灾等灾情数据和救援救灾情况;第一次开展并形成了覆盖“全国-省-市-县-乡镇-社区村-农户”的政府、社会、基层、家庭等全国综合减灾能力调查数据集。

日本樱岛火山多次喷发 火山灰腾起2400米



樱岛火山2月14日喷发。(图/中新网)

据中新网报道 据日媒报道,当地时间14日,位于日本鹿儿岛县樱岛的火山再次喷发,火山灰最高喷至距离火山口2400米的高度。

报道称,从上周开始,日本樱岛的火山喷发一直在进行,南岳山顶火山口和昭和火山口都发生了喷发。

当地时间2月8日上午11时左右,樱岛昭和火山口接连发生两次喷发。这也是该火山口自2018年4月初以来,时隔近5年再次喷发。日本专家称,昭和火山口时隔近5年再喷发,可能与地下岩浆库扩张有关。2月9日下午,樱岛南岳山顶火山口喷发,火山灰上升至空中2000米的高度。

日本气象厅已把樱岛的火山警戒级别列为3级(最高5级),要求当地民众远离该火山。

我国考古发现首个“冲水式”厕所 出土于陕西栎阳城遗址,距今约2400年

据新华社客户端报道 近日,我国考古工作者在陕西栎阳城遗址的三号古城进行考古发掘时,在一座大型宫殿建筑遗址发现一处距今约2400年的高等级厕所遗迹,其由台基上的室内厕位和房外排污坑两部分组成,为陶便器与弯管的组合,受晚期遭破坏,厕位上部结构不存。

据悉,此前我国相关考古发现多为马桶类,而这是中国历代官城考古中出现的唯一一例厕类遗迹,也是我国考古发现的第一个“冲水式”厕所。

此外,考古工作者还在叠压于宫殿建筑之上的地层中,清理出成片分布的由田间道路、沟渠、水井、田地等组成的汉代农田,农田中还可清晰看到较规律分布的犁沟、牛蹄印,这是首次在秦汉都城附近发现的农业景观。

秦汉栎阳城位于陕西省西安市阎良区新兴、武屯街道。据记载,在迁都咸阳之前,栎阳曾为秦都30余年,其间秦人在此开展了一系列社会变革,包括商鞅变法。至秦末楚汉时期,栎阳先为塞王司马欣之都,后为汉王刘邦之都,这里也是汉王朝首个都城。

20世纪80年代,栎阳城考古确定了一号古城。从2012年开始,由中国社会科学院考古研究所与西安市文物保护考古研究院联合组成的阿房宫与上林苑考古队,进一步发现二号、三号古城,确定三号古城为战国中期至西汉前期的栎阳城,并逐年开展较大面积发掘。2022年,考古工作者对栎阳城遗址三号古城编号为3号、11号的两座宫殿建筑进行了全面发掘。

长荣航空一航班飞行中玻璃裂了 该航班未返航仍继续飞行,最后安全降落

据人民网报道 14日上午台湾长荣航空一班从曼谷飞往阿姆斯特丹的班机,在曼谷起飞一个多小时,传出机舱前方玻璃破裂的消息,不过该航班仍选择继续飞行。对此,台当局“民航局”称,确实收到通报,目前正在调查。

台媒称,台湾长荣航空上述班机机舱前方玻璃当时出现大片蜘蛛网状,几乎整个机舱玻璃左方视线都受阻,看起来触目惊心,不过该航班仍选择继续飞行并未返航,因此被质疑为飞行安全隐患。

长荣航空对此表示,14日BR75曼谷飞往阿姆斯特丹的波音787-10航班,机身编号B-17801,航班于当天下午2时50分起飞后,机长在下午4时10分发现驾驶舱玻璃有裂痕,依照标准作业程序评估,确认不会影响飞行安全,在保持密切监控下继续执行飞行任务,该航班已于15日凌晨3时22分安全降落在阿姆斯特丹史基浦机场。

长荣航空称,该航班共载有337名旅客,前舱飞行员4名、空服组员14名,公司已在航班抵达后立即安排机务人员进行维修,考虑维修需时较长,已取消原定的回程航班载客服务。

西夏“官窑”的白瓷 质感似玻璃 透光如明月

国家文物局发布“考古中国”项目进展,揭示从新石器时代到宋元时期文化遗存

据央视新闻报道 国家文物局15日在京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,发布了5项重要考古成果,分别来自河北、云南、甘肃、宁夏和内蒙古,揭示了从距今上万年的新石器时代到宋元时期丰富的文化遗存。

河北尚义四台遗址是一处新石器时代早中期遗址,云南晋宁古城村遗址是一处商周时期的大型湖滨贝丘遗址,甘肃礼县四角坪遗址是秦统一后的大型建筑遗址,宁夏贺兰苏峪口窑窑遗址是西夏时期手工业生产遗址,内蒙古巴林左旗辽上京遗址曾是辽代最重要的首都。

●河北尚义四台遗址 再现万年前中国北方定居村落

四台遗址位于河北省尚义县,是一处新石器时代早中期遗址。2020年至2022年河北省文物考古研究院等单位对四台遗址进行了系统的考古调查、发掘,近期取得重要发现。

遗址面积约15万平方米,考古发现房址40余座,出土了陶、石、骨、贝类遗物800余件,可以分为年代不同的五组文化遗存,其中,第一、二组遗存处于旧石器时代向新石器时代过渡阶段。第一组文化遗存年代距今10400年至10000年,发现6座近方形半地穴房址,出土打制石器、细石器、磨制石器、骨角器以及动物骨骼等,陶器有筒形罐、板状器等,器表戳印圆圈纹或压印折线纹、网格纹。第二组文化遗存年代距今9200年至9000年,发现4座近方形半地穴房址,出土陶板状器、石研磨器以及较多骨针、骨锥等,呈现出与第一组连续发展的特征。

以压印纹筒形陶罐、陶板状器、细石器、研磨器等典型器物为代表的第三、四组遗存,文化特征鲜明,初步判断为一支新的考古学文化,是中国北方地区新石器考古的重要突破。考古所见房址,实证了北方地区早期定居村落的出现。

●云南晋宁古城村遗址 探索滇文化来源 发现重要线索

古城村遗址位于云南省昆明市晋宁区,是一处商周时期大型湖滨贝丘遗址。2020年云南省文物考古研究院在配合基本建设考古工作中发现。

遗址面积约4.2万平方米,现存的贝丘堆积最厚处达6.5米,由大量尾部被敲破的螺蚌壳与灰土层交替堆叠形成。碳十四测定年代为距今3600年至2500年,约相当于商代至两周时期。商代遗存可分为早晚两段,早段发现保存完整的椭圆形环壕聚落,由中心台地、外围环壕和护坡组成,这种格局一直延续至两周时期;晚段发现一批土坑墓和瓮棺葬。两周时期遗存以房址、螺蚌堆、灰层、活动面等居住类遗迹为主。出土青铜器、陶器、玉器、石器、骨器、木器等文物4000余件。

古城村遗址是首次在滇文化核心区内发现的一处完整商周时期环壕聚落,代表了一个早于滇文化的考古学文化,是探索滇文化来源的重要线索。



商代青铜器。

●宁夏贺兰苏峪口窑窑遗址 西夏“官窑”生产 精细白瓷透光性强

苏峪口窑窑遗址位于宁夏贺兰山苏峪口内,为一处西夏时期精细白瓷手工业生产遗址。2021年至2022年10月,宁夏考古研究所联合复旦大学进行了考古发掘。

遗址面积约4万平方米,发现窑炉13处,外围的山坡上还发现了开采瓷土、煤、石英、石灰等原料与燃料的矿坑。此次考古工作发掘了一、二号两座窑炉。这两座窑炉为马蹄形半倒焰馒头窑,用条石垒砌,由火膛、窑室、烟囱和两侧挡墙等组成。作坊遗迹两窑炉共用,以煤为燃料。窑具以直筒型瓷质匣钵为主。烧制时均用匣钵正烧,匣钵之间用釉封口。瓷器产品主要为精细白瓷,以碗、盘、盏、碟等日用器为主,另有花瓶、执壶等大型器物及建筑材料等。胎白细腻,釉色温润,白中微泛青,玻璃质感和透光性强。根据出土器物判断,两座窑炉为西夏时期。遗址内发现多件“官”字款匣钵,可推断为西夏宫廷用瓷烧造地,具有西夏“官窑”性质。

苏峪口窑窑遗址是目前发现最早的西夏窑窑址,揭示了一个全新的窑业类型,首次在浙江林湖以外地区发现大规模用釉封匣钵口的装烧技术,首次在西北地区发现在瓷胎、瓷釉和匣钵中大量使用石英的制瓷技术,填补了西北地区精细白瓷烧造的空白,复杂的窑业面貌也反映了两宋与西夏交流的历史。

侯友宜民调最高 郭台铭想再度参选

蓝营谁战2024? 朱立伦陷两难



▲郭台铭 ▼侯友宜



据人民网报道 距离2024年台湾地区领导人选举,已不足一年,与民进党几乎确定由现任党主席赖清德出战不同,看似形势大好的中国国民党,又陷入一场提名纷扰。

曾经的台湾地区首富、鸿海集团创办人郭台铭一直是台岛坊间传说的2024潜在人选,他从美国返台后频频在媒体前露面,参选意愿也逐渐浮出水面。他14日拜会国民党“意见领袖”之一、台湾地区立法机构前负责人王金平,两人相谈1小时。王金平在会后受访明确表示:“郭台铭希望代表国民党参选。”

王金平也向郭台铭表明态度,唯有郭取得国民党身份,自己才会支持郭。而郭台铭也表示,4年前退出国民党是“年轻气盛、一时冲动”。他也首度亲自澄清,自己必须以国民党籍参选2024,不会与台湾民众党主席柯文哲合作组成所谓“郭柯配”。

其实,2019年,郭台铭就有意参选2020年台湾地区领导人。时任国民党主席吴敦义亲授“国民党中央委员会荣誉状”,让郭台铭“失联党员”的问题“就地合法”,郭台铭随后加入国民党内初选,不过最终不敌当时的高雄市长韩国瑜,当年9月宣布退出国民党。

依国民党规定,恢复党籍须等待4年,即今年9月才能提出申请。针对郭台铭该如何与国民党中央协调,王金平透露,国民党秘书长黄健庭近期会与郭台铭“面谈”。

但参考台岛各项民调,新北市长侯友宜是目前蓝营呼声最高的人选,但他本人从未正面回应。最新数据显示,有49.3%新北市民支持侯友宜参选2024,且其施政满意度也高达73%。

作为2024党内初选的规则制定者和裁判员,国民党主席朱立伦近日也公开表示,侯友宜是现阶段的“最强母鸡”,国民党会提名“最强人选”。国民党内有人称,朱立伦此番表态似乎是在呼吁郭台铭勿“躁进”。

另外,国民党内近期也出现劝进朱立伦的风声,台岛舆论认为“朱没放弃参选念头”。台媒体人张禹宣13日则表示,就他现阶段了解,朱立伦没有动心起念。

目前,已有资深媒体人赵少康、台湾“孙文学校”总校长张亚中等人表态争取代表国民党角逐2024。赵少康此前自认,侯友宜是比自己更适合的候选人。张亚中则表示,不同意采用“全民调”初选,应该纳入国民党党员民调,让国民党员有发言权。

针对此番郭台铭欲重回国民党参加初选,蓝营内部也有不同声音。国民党前秘书长李乾龙直言,当初郭台铭自己退出,如今不能为他“大开方便之门”。

有台媒发文指出,国民党中央若再为郭台铭开“特例”,那就可能有一套“正常”的初选办法,后续效应难估量,恐再让国民党吞败仗。

最新调查显示

台湾青年幸福感不高

据中新网报道 台湾一项针对25岁至39岁台湾青年进行的“青世代幸福大调查”14日公布调查结果。调查显示,受低薪、通胀、裁员、高房价等因素影响,台湾青世代目前对于整体生活的幸福感受度平均落在6.5分(满分10分),即及格线边缘。

该调查从职场生活、投资理财、环境社会三方面入手。结果显示,台湾青世代在职场生活方面的幸福感受度平均为6.4分,在投资理财方面的幸福感受度平均为5.3分,在环境社会方面的幸福感受度平均为5分。

比较不同族群的幸福感受度差异,平均而言,女性高于男性,已婚者高于未婚者,有子女者高于无子女者,有伴侣者高于无伴侣者。

调查发现,台湾青世代幸福感受度来源主要为健康的身体(34.4%)和充裕稳定的财务收入(21.1%)。影响台湾青世代幸福感的因素则包括低薪环境、通胀、失业裁员以及高房价等。

在影响台湾青世代工作满意度方面,调查结果显示,薪资福利(36%)为关键,其次为工作内容(17%)、工作环境(17%)、个人成长空间(15%)、与同事关系(14%)等。

调查还显示,74.9%的台湾青世代表示有投资理财习惯,近七成受访者表示愿意通过投资理财增加收入,近六成受访者期望通过兼职创造业外的收入,三成受访者偏好更努力工作以争取加薪,约一成受访者选择勇敢创业,自己当老板。